
 

 

 

 

ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA, INICIO DOS TRABALHOS DO  

LEGISLATIVO, REALIZADA EM 03 DE FEVEREIRO DE 2.016.  

O Presidente iniciou informando a todos os presentes que de acordo com o disposto no art. 

27 da Lei Orgânica a Câmara Municipal daria início ao período Legislativo do ano de 2016. 

Mencionou que juntamente com ele estavam presentes na Mesa Diretiva o 1º Secretário da 

Câmara, Vereador Elói Nogueira e o 2° Secretario, Vereador Lucídio Lopes de Araújo Netto e 

em suas bancadas, do lado esquerdo os Vereadores: Valdecir Mora, Luciane Costa Coelho, 

Flavia Rebello Miranda e Luciano Cardoso e do lado direito os Vereadores: Maurício Porrua, 

Airton Tomazi, Vice-Presidente da Câmara, Tadaci Shiosaki e Samuel Cordeiro Adriano. O 

Presidente convidou o Vereador Airton Tomazi para receber e acompanhar até a Mesa 

Diretiva o Excelentíssimo Prefeito de Morretes Senhor Helder Teófilo dos Santos, o qual irá 

compor a Mesa Diretiva dos trabalhos, e que realizará a saudação de abertura dos trabalhos 

legislativos de 2016. Aos Quatro dias do mês de Fevereiro do ano de dois mil e dezesseis, às 

dezenove horas, nas dependências da Câmara Municipal de Morretes, sob a Presidência do 

Vereador Julio Cesar Cassilha, Presentes os Vereadores: Lucídio Lopes de Araújo Netto, 

Luciano Cardoso, Samuel Cordeiro Adriano, Elói Nogueira, Luciane Costa Coelho, Flavia 

Rebello Miranda, Mauricio Porrua, Tadaci Shiosaki, Luciano Cardoso, Valdecir Mora e Airton 

Tomazi. Havendo quorum legal de Vereadores, pedindo a proteção de Deus e amparado 

pelas leis vigentes no país, o Presidente deu início a Primeira Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Morretes. O Presidente convidou os presentes para que, em posição, cantassem 

o Hino Nacional. O Presidente agradeceu a presença das seguintes autoridades: Secretário 

de Obras, Srº Dilberto Porcides; Secretária de Agricultura, Srª Maria Denise Fontes Valenga; 

Secretária Municipal de Educação, Srª Rosilene Leal Vieira do Prado; Secretária de Ação 

Social, Srª Cláudia Regina Peluso. O Presidente passou ao expediente com a leitura dos 

ofícios expedidos pelo Legislativo. *Ofício nº 002/2016, comunicando a Municipalidade a 

economia realizada pela Câmara Municipal durante o exercício financeiro de 2015 e os 



 

 

 

 

valores reais de devolução aos Cofres Públicos Municipais, que foram de R$ 606.798,34. 

*Ofício nº 006/2016, dirigido à Prefeitura Municipal, a respeito da questão do transporte 

coletivo de alunos para as cidades vizinhas, a Câmara, após reunião, sugere a realização de 

convênio com a Associação de pais e alunos – APATU, e o rateio das despesas. O 

Presidente passou à leitura dos ofícios recebidos do Executivo. Ofício nº 001/2016, do 

Gabinete do Prefeito encaminhando respostas as seguintes indicações: *Indicações n° 127 e 

135/2015, respectivamente dos vereadores Elói Nogueira e Luciano Cardoso, que sugeriam a 

realização de tapa buracos na Rua Adalberto Latuf e o restauro na Ponte do Sapitanduva, a 

municipalidade informa que já foram concluídos. *Indicação Indicação n° 160/2015, do 

Vereador Elói Nogueira, que sugeria a retirada do acúmulo de água em frente a residência 

que especifica no Prolongamento da Rua XV de Novembro. Em resposta, a Secretaria de 

Infraestrutura informa que a competência de manutenção do local é da Concessionária 

ECOVIA. *Indicação 162/2015, dos Vereadores Julio Cesar Cassilha e Tadaci Shiosaki, que 

sugeria a implantação de feira na Praça do Porto de Cima. A Prefeitura informa que participou 

de reunião realizada com interessados em 17/12/2015 e a questão esta tramitando nos 

setores competentes da Prefeitura. *Ofício nº 021/2016, do Gabinete do Prefeito confirmando 

sua presença na Sessão Ordinária de Abertura do Ano Legislativo de 2016. *Ofício nº 

025/2016, do Gabinete do Prefeito convidando os Vereadores desta Casa de Leis para 

participarem da reunião que acontecerá no dia 15/02/2016, as 8:30hs, no Teatro Municipal, 

referente à regularização fundiária do Clube João Marques da Silva, no Sitio do Campo. 

*Ofício nº 002/2015, Da Procuradoria Municipal, encaminhando a Lei n° 422/2015 – LOA, 

devidamente sancionada pelo Prefeito. *Ofício nº 020/2016, da Secretaria de Saúde 

Municipal, referente à realização da Audiência Pública do 3° Quadrimestre de 2015, que 

acontecerá no Plenário da Câmara, dia 12/02, as 14:00hs. *Ofício nº 031/2016, do Gabinete 

do Prefeito encaminhando em regime de urgência para apreciação desta Casa o Projeto de 

Lei n° 348/2016. O Presidente passou a palavra ao Excelentíssimo Prefeito Municipal de 

Morretes, Senhor Helder Teófilo dos Santos para realizar a saudação de início dos trabalhos 



 

 

 

 

legislativos. O Senhor Helder Teófilo dos Santos iniciou saudando a todos que se faziam 

presentes nesta 1ª Sessão Ordinária de 2016. O Senhor Prefeito parabenizou esta Casa 

pelos relevantes trabalhos e também pelo auxilio o a administração, no sentido de gerir e 

administrar os problemas que são comuns. Expôs sobre os mais de noventa dias de chuvas 

que prejudicou e danificou sensivelmente toda a malha viária do Município, deixando o Poder 

Executivo sem conseguir atender os anseios da Comunidade. Frisou que providencias estão 

sendo tomadas e já estão bem avançadas. O Senhor Prefeito mencionou ações importantes 

dentro destes três anos que se passaram, mesmo com dificuldades financeiras que o 

Município tem passado, a construção de equipamentos de grande envergadura, como as sete 

pontes que foram construídas na localidade do Rio Sagrado: Morro Alto I, Morro Alto II, Morro 

Alto III, Pindaúva, Rio Sagrado e Candonga, fora outras pontes pequenas. Frisou que todas 

foram construídas com recurso do Governo do Estado de mais de R$ 5 milhões. O Senhor 

Prefeito destacou a pavimentação das estradas do Rio Sagrado e do Candonga e também a 

antecipação da construção do Viaduto na BR 277 no valor de R$ 17 milhões que estava 

previsto para 2022, beneficiando não só o Município de Morretes, mas todo o Litoral. 

Mencionou a recuperação e ampliação do Posto de Saúde e a reestruturação das escolas da 

região. Evidenciou a reforma do Posto de Saúde e a Escola da América de Baixo, a Escola 

Rural da América de Cima que o telhado estava caindo, e também a Escola do Marumbi. O 

Senhor Prefeito expôs o Projeto de Lei nº 348/216, de caráter emergencial, solicitando a esta 

Casa a aprovação para contrair crédito especial junto a Agência de Fomento Paraná o valor 

de aproximadamente R$ 3.750.000,00 para a pavimentação da Estrada da América. O 

Excelentíssimo Prefeito citou atividades e aquisições executadas pela Secretaria de Ação 

Social no período compreendido entre o ano de 2013 até os dias atuais. “A atuação da 

Assistência Social ocorre em base a princípios e diretrizes tendo como objetivo garantir o 

atendimento às necessidades básicas e proporcionar o desenvolvimento pessoal, familiar e 

social, bem como, oportunizar a capacitação, facilitando a inserção no mercado de trabalho e 

a geração de renda. Se encontram vinculados a Secretaria de Ação Social o Conselho 



 

 

 

 

Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, Conselho Municipal de Assistência 

Social, Conselho Tutelar. A Secretaria de Ação Social executa, hoje, a gestão plena na 

Assistência Social e estruturada de acordo com as novas classificações de programas e 

serviços da Política Nacional de Assistência Social, ao organizar a área finalística em três 

seguimentos: Proteção Social Básica CRAS, Proteção Social Especial de Média 

Complexidade e o CREAS (Agencia do Trabalhador).” O Senhor Prefeito ressaltou que o 

Município de Morretes foi selecionado pelo Índice de Crescimento e Desenvolvimento, 

apresentando um desenvolvimento acima da expectativa na média, nos anos de 2013 e 2014 

recebendo destaques do Projeto de Atualização Social analisados pelas fontes do PNUD - 

Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento, pelo Atlas Nacional de 

Desenvolvimento Urbano e pelo IBGE – Instituto Brasileiro de Geografia e Estatísticas. “A 

Estruturação do espaço físico adequado, bem como a formação de equipe técnica capacitada 

é a principal meta as Secretaria de Ação Social numa clara demonstração de preocupação 

com o bem estar no acolhimento da população usuária.” O Senhor Prefeito ressaltou que 

além dos programas oriundos dos Governos Federal e Estadual, a implantação dos 

programas e projetos, planos e protocolos são o carro chefe dessa Gestão. *Projeto Ação 

Social Vai Até Você - em decorrência da extensão territorial observou-se a necessidade da 

criação de um Projeto que pudesse atender as necessidades das regiões mais afastadas e de 

difícil acesso, levando aos Munícipes serviços, programas e projetos executados pela 

Secretaria de Ação Social e demais órgãos Municipais que visam o desenvolvimento familiar 

e saúde dos mesmos. *Programa Bens Inservíveis – A Secretaria de Ação Social se 

encarrega de destinar os produtos considerados inservíveis ao Município, mas em bom 

estado a cidadãos cadastrados. *Plano de Ação para os Serviços Especializados em 

Abordagem Social – abordagem social diária realizada por duas educadoras sociais com o 

apoio da Policia Militar de Morretes, onde será realizado o cadastramento através do Plano 

Individual de Atendimento e Cadastro Único, onde o usuário é convidado a comparecer ao 

CREAS que juntamente com a Policia Militar e a Delegacia de Policia Civil realizam um 



 

 

 

 

levantamento das informações na identificação da situação atual (desaparecido, foragido, 

com mandato de prisão, dentre outras) e em seguida é realizada a acolhida, escolta 

qualificada e encaminhamento para rede de serviços Socioassistenciais. Exemplo: a 

localização de familiares, como o caso do Sr. Djalma que estava desaparecido há 20 anos, foi 

localizado os familiares e feito a reinserção familiar e comunitária. O Plano contempla 

internamento em comunidades terapêuticas e hospitais. *Protocolo de Atendimento para 

Mulher Vítima de Violência – o centro de referência acolherá as mulheres em situação de 

violência orientando-as sobre os diferentes serviços disponíveis para a prevenção. *Programa 

Entre Pais e Filhos. *Plano Municipal de Atendimento Socioeducativo. *Programa de 

Reabilitação Social e Profissional. *Plano de Ação Familiar Acolhedora. *Serviços de 

Convivência e Fortalecimento de Vínculos. Projetos Sociais: *Programa Social de Saúde 

Mental. *Programa Jovem Aprendiz. O Senhor Prefeito expôs que todos esses Programas 

têm uma discrição, não leu todos para não alongar sua fala, mas deixou claro que gostaria 

que todos tomassem conhecimento do que está sendo feito pela Secretaria de Ação Social. 

“Devido avanços acreditamos que hoje que a Secretaria de Ação Social da Criança e do 

Adolescente abrange também o emprego, renda, economia solidária e habitação de interesse 

social. Na habitação de interesse social destaca-se: reativação do fundo do conselho de 

habitação e de interesse social, acompanhamento das famílias beneficiárias dos imóveis do 

loteamento Doutor Sidney Antunes de Oliveira; orientação e intervenção quanto à valorização 

e o uso devido dos imóveis conforme termos de ocupação e estabelecimento do convênio 

parceria com a COHAPAR para reorganização fundiária; georreferenciamento das 

comunidades Sesmaria e Sapitanduva, inicio da ação para melhorias nas comunidades.” O 

Senhor Prefeito expôs que em relação ao Bairro Sesmaria, foi solicitado a Secretaria de Ação 

Social através da Secretária Claudia Peluso para que realmente desenvolva um trabalho 

nesse sentido, pois moradores daquela Comunidade sofreram durante décadas, recebendo 

várias cargas de lixo depositados na região.  Ressaltou que como medida para valorizar 

aquela região foi decretado o fechamento definitivo do “lixão” ali localizado. O Senhor Prefeito 



 

 

 

 

evidenciou que a intenção é reorganizar aquela Comunidade, pois os moradores estão em 

solo que não pertencem a eles. Mencionou que o Poder Executivo está tomando todas as 

medidas cabíveis juridicamente, para que os moradores possam ter o título desta área. 

“Estabelecer as áreas de Sesmaria, Sapitanduva e loteamento Doutor Sidney Antunes de 

Oliveira, zona de interesse social em andamento; estabelecimento de convívio entre a 

Prefeitura Municipal de Morretes visando à regularização fundiária, em andamento; 

regularização documental do loteamento Doutor Sidney Antunes de Oliveira, em andamento.” 

Citou Programas de Âmbito Estadual e Federal: “*Programa de Atenção Integral a Família; 

*Serviços de Convivência e Fortalecimento de Vínculos; *Centro Contra turno Social – PET; 

*Cadastro único: *Programa Bolsa Família; *Pronatec; *Orientação e encaminhamento para 

acesso aos benefícios eventuais – BTC (Benefício de Prestação Continuada); *Programa 

Leite das Crianças; *Programa Família Paranaense. Carteira do Idoso: *Programa Luz 

Fraterna; *Tarifa Social da Água; *Passe livre intermunicipal e interestadual. CREAS: *Serviço 

de Proteção e Atendimento Especializado a Famílias e Indivíduos (Paefi); *Protocolo e 

Atenção a Mulher Vítima de Violência; *Serviço especializado em abordagem especial; 

*Serviço de proteção especial a adolescente em cumprimento de medidas socioeducativas de 

liberdade assistida e de prestação de serviços a comunidade; *Serviço de prestação social 

especial a pessoas com deficiência, idosos e familiares. *Serviço especializado para pessoas 

em situação de ruas; *Serviço de acolhimento institucional; *Serviço de orientação a acesso 

aos benefícios eventuais; *Serviço de proteção em situação de Calamidade Pública e 

Emergências; *Atendimento ao Sistema Projudi – Vara da Infância e da Juventude. Agência 

do Trabalhador: *Intermediação de mão de obra; *Atendimento Seguro Desemprego formal, 

que atende também os Municípios vizinhos; *Atendimento Seguro Desemprego pescador; 

*Cursos de qualificação profissional; *Atendimento a pessoa com deficiência; *Orientação 

profissional. Banco do Empreendedor: *Paraná Juro Zero; *Empréstimo para taxistas; 

*Empréstimo para empreendedor formal e informal; *Crédito Solidário. *Microcrédito: dentro 

dos seus princípios destacam-se a universalização dos direitos sociais, o respeito à dignidade 



 

 

 

 

do cidadão, o direito a benefícios e serviços de qualidade, bem como a convivência familiar.” 

O Senhor Prefeito mencionou aquisições e ações desenvolvidas. “Aquisições: dois veículos 

do Programa Bolsa Família; um veículo do Programa Família Paranaense; um veículo 

Conselho Tutelar; reforma de uma Kombi da Secretaria de Ação Social; reforma do CRAS e 

Serviço de Convivência; Mobiliário para o CRAS; Mobiliário para o Serviço de Convivência; 

Mobiliário para Agência do Trabalhador; Mobiliário de material lúdico e pedagógico para os 

serviços de convivência e projeto de contra turno social – PET; Reforma do projeto Social 

PET Porto de Cima casa Maria Bueno; Reforma da Casa Lar; Reativação da ATMI, seção de 

espaço físico e consultoria técnica; equipamento de informática para o Conselho Tutelar; 

implantação de Serviços de Convivência e Fortalecimento de Vínculos; implantação do 

Projeto PET na localidade do São João da Graciosa; captação de recursos para o PEAS, 

incentivos ao Paefi; incentivo da família paranaense e piso paranaense de assistência social; 

mutirão de revisão cadastral do CadÚnico; adesão ao Programa Familiar Paranaense; adesão 

do Programa Brincadeira na Comunidade; Adesão no Programa aquisição de alimentos; 

adesão ao Pronatec; adesão ao Projeto do Trabalhador; adesão ao CapacitaSuas; adesão ao 

Programa ônibus e a nomeação do Coordenador Municipal do  FIA – Fundação para Infância 

e Adolescência.” O Senhor Prefeito expôs mais alguns dados: “A Agência do Trabalhador 

dispõe  de um serviço de intermediação de mão de obra que visa inserir o profissional no 

mercado de trabalho formal e oferece aos empreendedores a possibilidade de usufruir de 

uma estrutura através de cadastros e seleção segundo perfil solicitado, além de ampla sala 

para entrevistas serem realizadas.”  O Senhor Prefeito expôs sobre o Banco Fomento Paraná, 

que tem como objetivo prestar apoio ao pequeno empreendedor; Paraná Juro Zero; 

empréstimos para taxistas; empréstimo para trabalhador formal e informal; crédito fomento; 

crédito solidário; microcrédito e micro empreendedor.  Secretaria de Governo: Carteira de 

Trabalho (2015) – 483, Carteira de Identidade (2015) – 606 e Alistamento Militar 2013 até a 

presente data – 534. Ressaltou que o Município adquiriu equipamentos novos para emissão 

de Carteiras de Trabalho assim atendendo os Municípios vizinhos. “Secretaria de 



 

 

 

 

Administração, voltada ao controle de pessoal, a elaboração e acompanhamento dos 

convênios, elaboração de processos licitatórios e a realização de concursos públicos, além da 

tecnologia de informática que executa atendimento e manutenção dos sistemas e 

equipamentos de informática da Prefeitura Municipal.” O Excelentíssimo Prefeito evidenciou 

atos da Secretaria de Obras. Serviços de manutenção de calçadas e meio-fio em vários locais 

do centro da Cidade; acompanhamento de desobstruções de galerias pluviais e a 

recuperação em torno a SANEPAR, mesmo levando um tempo foi terminado com êxito. 

Desassoriamento dos rios com retirada de materiais para as estradas e para agricultores; 

colocação de asfalto em partes do Porto de Cima; colocação de material fresado na Rua Luiz 

Pazzinato; colocação de material fresado na Rua Maria Alves Porcides e a sinalização urbana 

que é um processo do Governo Estadual através do DETRAN. O Senhor Prefeito colocou que 

as ações tomadas pela Secretaria de Educação e Esportes durante os últimos três anos com 

intuito de melhorar os níveis profissionais, patrimoniais e educacionais do Município. Citou as 

principais: reforma geral das escolas da América de Cima, America de Baixo, Marumbi e 

Benedita (Porto de Cima); pintura e troca de telhas e forros nas Escolas do Candonga, 

Canhambora  e Desauda; pintura na parte interna das escolas: Desauda, Dulce, Benedita, 

Arlindo de Castro e CEMEI; Construção do Solarium no CEMEI e manutenção periódica em 

todas as escolas Municipais. Evidenciou os benefícios para os Professores através do Planos 

Empregos, Carreira e Remuneração do Magistério Público Municipal; concurso para novos 

Professores; reajuste salarial dos Professores pago conforme índice oficial do Governo 

Federal; Direito dos avanços dos Professores estão sendo pagos a partir de 2016: hora 

atividade 20%; benefícios educacionais para todo o Município; elaboração e aprovação do 

Plano Municipal de Educação; participação na discussão da nova base Nacional comum 

curricular; reativação do Conselho Municipal de Educação; Programa de saúde na escola em 

parceria com a Secretaria de Saúde. O Senhor Prefeito expôs sobre a Secretaria de 

Agricultura: atendimento aos agricultores com serviços de tratores, rotocanteirador e grade 

aradora para preparo do solo; Prestação de serviços como: emissão de notas de produtor, 



 

 

 

 

cadastro de produtor, e declarações de Imposto Territorial Rural; entrega de material para 

melhorias das estradas a produtores cadastrados; revitalização da Feira do Produtor; 

recuperação de bueiros e valetas; melhorias de estradas; conclusão e entrega da 1ª etapa do 

Micro Sistema de Águas do Rio Sagrado, aproximadamente 17 KM, e a implantação da 2ª 

etapa do Micro sistema de Água para mais 20 KM de rede chegando até o Bairro Passa Sete. 

O Senhor Prefeito Helder ressaltou que esse programa é muito importante, pois água tratada 

é uma condição de saúde que está sendo levada para a população. Expôs que essa obra foi 

iniciada em 2008, mas não foi terminada na sua Gestão porque não havia tempo, assim como 

não foi continuada na Gestão do outro Prefeito, mas que nesta sua Gestão será terminada. 

Frisou que em dialogo com o Deputado Rasca Rodrigues, o mesmo disse que os poços 

artesianos estão liberados, um para o Itaperuçu e outro sem lugar definido. Vacinação contra 

febre aftosa, raiva e brucelose em 100% do rebanho bovino. O Senhor Prefeito expressou 

que sua próxima lista é a área da Saúde, onde classifica ser a mais importante, onde sempre 

é tomado todo o cuidado para dar as atenções necessárias. Citou algumas ações da 

Secretaria de Saúde: estruturação de 5 equipes de PSF – Programa Saúde da Família; 5 

médicos no Programa Mais Médicos; aquisição de medicamentos por Emenda Parlamentar; 

aquisição de equipamentos para Unidades Básicas de Saúde e Secretaria; renovação da frota 

de veículos para a Secretaria de Saúde: um veículo gol para Vigilância Sanitária, um veículo 

gol para Secretaria;  dois Micro-ônibus; três ambulâncias; três Veículos Fiat Doblòs e o 

concerto da frota antiga; renovação e reforma das Unidades Básicas de Saúde em América 

de Baixo, Sambaqui, Candonga e NIS – Centro; início de atendimento odontológico nas 

Unidades de Saúde do Sambaqui e América de Baixo; conclusão da obra do Unidade de 

Saúde na localidade do Barro Branco, expondo que já esta sendo viabilizada a aquisição dos 

equipamentos para colocar na Unidade , e em diálogo com o Secretário esse se prontificou 

em dar auxílio para a aquisição destes equipamentos. Expôs que nessa mesma reunião 

reivindicou alguns projetos que estão em andamento, dentre eles: o reequipamento e a 

reforma do Hospital. Destacou a contratação de profissionais via concurso público realizado 



 

 

 

 

no Município; implantação do laboratório de próteses dentárias com a entrega de 50 próteses 

por mês; cobertura vacinal de 100% conforme dados do Ministério da Saúde; palestras e 

capacitação para funcionários e prestadores de serviços; semana da saúde bucal em parceria 

com a Secretaria de Educação; normalização e funcionamento do SAMU; parceria com a 

EMATER no evento anual Mulher e Agricultura; outros recursos de Emenda Parlamentar para 

compras de equipamentos para as Unidades Básicas de Saúde; recurso do no valor de R$ 

115 mil para compra de equipamentos para atenção básica. O Excelentíssimo Senhor Prefeito 

citou ações realizadas pela equipe do Hospital e Maternidade de Morretes: elaboração de 

metas e controle de ações de todos os setores que compõe o Hospital Municipal de Morretes; 

adequação do protocolo de intervenção para agilização no processo de atendimento ao 

público; adequação dos espaços físicos para melhoria do fluxo de trabalho; Programa de 

Imunização; dispensa pela Prefeitura  dos serviços da empresa e realização do PSS – 

Processo Seletivo Simplificado; central de materiais esterilizados; cursos e treinamentos 

realizados; setor de controle de infecção hospitalar. O Prefeito ressaltou que as ações são 

muitas, sempre beneficiando a população. O Senhor Prefeito expôs que o Hospital é um poço 

sem fundos, pois quanto mais dinheiro é investido mais necessidade tem, e que o Município 

passa por momentos difíceis, mas tem algumas coisas que são altamente gratificantes.  O 

Senhor Prefeito Helder ressaltou que é muito importante a ajuda desta Casa de Leis na 

condução de Morretes, que não estarão ajudando ao Prefeito e sim a Sociedade. Alegou que 

a única saída é a reestruturação da Prefeitura por que realmente quando assumiu esta 

Gestão estava sucateada. Frisou que o que mais levou tempo foi justificar a contabilidade do 

Governo anterior.  Expressou que fica feliz, lembrando que já foi Vereador e Presidente desta 

Casa, e por trazer mensagens de otimismo e das ações que estão por vir, que são muitas. 

Ressaltou que trabalhará até o último dia como se fosse o primeiro dia de seu Governo. O 

Presidente declarou aberto os trabalhos do Poder Legislativo do ano de 2016. O Presidente 

expôs que primeiramente gostaria de registrar a sua satisfação por mais uma vez iniciar o ano 

Legislativo no comando desta Casa de Leis como Presidente pelo segundo mandato. 



 

 

 

 

Agradeceu a confiança que foi depositada por seus eleitores quando o elegeram Vereador, e 

pelos seus pares que o confiaram pela segunda vez a Presidência da Câmara Municipal de 

Morretes. Comunicou a todos que esta Casa de leis, acima de tudo, além de exercer sua 

função Legislativa e Fiscalizadora, procura sempre escutar os anseios e necessidades dos 

Munícipes e buscar meios dentro de sua competência para solucionar essas questões. 

Ressaltou que visando o atendimento de muitas reclamações trazidas aos Vereadores pela 

população e também tendo conhecimento da atual situação do País, e a crise financeira e 

orçamentária que vem afetando principalmente os Poderes Municipais, esta Casa de Leis 

continua a realizar sua Política econômica e contenção de gastos com o objetivo maior de 

auxiliar o Poder Executivo a realizar as obras e serviços que a Comunidade espera.  Expôs 

que novamente no término de 2015, a Câmara realizou uma economia de mais de R$ 600 mil, 

valor este que devolvido a Municipalidade favoreceu os cofres Municipais e poderá ser 

utilizado e aplicado na listagem de sugestões encaminhadas pelos Vereadores como 

investimentos e melhorias para benefício direto da coletividade. Expressou mais uma vez o 

seu querer em firmar o compromisso desta Casa de Leis em atender as demandas que a 

população traz, e que esta Casa está de portas abertas para ouvir as necessidades da 

população Morretense. Ressaltou que os esforços de todos os Vereadores na elaboração de 

atos normativos e de indicações e requerimentos ao Executivo não serão as únicas formas de 

atuação, uma vez que o comprometimento do Vereador com a Sociedade vai muito além das 

prerrogativas legais, buscando sempre junto à administração Estadual e Federal e demais 

Órgãos, respostas, sugestões e soluções para as variadas demandas, e a atuação desta 

Casa não será diferente neste ano de 2016. Enfim, tudo o que venha de encontro aos anseios 

dos Munícipes, podem sempre contar com o apoio desta Casa de Leis.  O Presidente 

perguntou-me se havia algum Vereador inscrito para fazer o uso da palavra, e eu o respondi 

que havia a Vereadora Flavia Rebello Miranda. O Presidente concedeu o uso da palavra a 

Vereadora Flavia Rebello Miranda, que iniciou saudando a todos os presentes nessa ocasião. 

Expôs que esse ano de 2016, sendo o último ano de Legislatura, serve para fazer um 



 

 

 

 

levantamento, uma análise minuciosa de todas as atividades de cada Vereador nesta Casa 

de Leis. Expôs que a cada ano as coisas ficam apresentadas de formas diferentes. Ressaltou 

o pronunciamento do Excelentíssimo Prefeito Helder Teófilo dos Santos, e que fica contente 

em ver o esforço que foi feito, apesar das reclamações contundentes, cumprindo Legislação 

Federal este ato esclarece muitas coisas. Evidenciou a fala do Prefeito, a questão da 

finalização do processo de municipalização do Hospital e Maternidade Municipal Dr. Alcídio 

Bortolin, alegando ser interessante, pois passou a legislatura passada e a atual ouvindo da 

Municipalidade irregularidades. Ressaltou que a municipalização do hospital é boa, pois os 

cidadãos precisam saber de quem realmente é o hospital. Expôs que a outra questão que a 

deixou contente foi ouvir do Poder Executivo uma extensa relação de projetos bancados pelo 

Governo Federal, independente da crise esse Poder tenta fazer a sua parte. Salientou o final 

do ano de 2015, onde teve diversos dissabores, com muitas reclamações da comunidade em 

relação às más condições das estradas, a falta de coleta de lixo, funcionários insatisfeitos 

com a falta de valorização, transporte escolar que continua até os dias atuais, em especial 

com relação ao transporte dos universitários, mesmo sendo sabedora que o Município não 

tem a obrigação legal de fazer esse transporte, mas trata-se de uma questão de cultura. A 

Vereadora expôs que diante de tantas dificuldades gostaria de fazer dois destaques positivos, 

sendo o primeiro deles é parabenizar a Secretaria de Saúde pelo excelente trabalho de 

combate à dengue, pois pelas referencia que tem aqui no Município, na área de Educação, o 

trabalho é realmente de consciência da comunidade numa situação e numa fase tão difícil 

que o Município e até o mundo estão passando com relação a esta situação. Parabenizou 

toda a excelente equipe que está desenvolvendo o papel. Ressaltou que o outro destaque é o 

grande esforço do Poder Executivo, em especial a Secretária Municipal de Educação pelo 

cumprimento do piso Municipal salarial do Magistério, que sendo uma Lei Federal que deve 

ser cumprida, muitos Municípios não estão cumprindo esse papel, pra cumprir a Lei devido às 

dificuldades. A Vereadora Flavia expôs uma matéria da Rádio Ilha do Mel FM, do dia 10 de 

janeiro de 2016, um texto sobre o cancelamento do carnaval no Município. “Morretes não terá 



 

 

 

 

Carnaval de rua este ano. O Prefeito do Município anunciou nos últimos dias que após uma 

análise de documentos em conjunto com os Vereadores da Cidade, decidiu cancelar a festa 

para pagar as dívidas.” A Vereadora enfatizou que respeita a decisão da Prefeitura, mas que 

não tem posicionamento nenhum, pois não participou de reunião nenhuma e que não esteve 

próxima a uma decisão como essa. Expressou que respeita, sabendo das dificuldades do 

Município, em especial com estas questões da dengue. Expôs que respeita essa opinião, de 

certa forma acha correto, mas que não teve decisão nenhuma sobre isso, que não participou 

em momento algum dessa situação. Destacou que foi dito que esta Casa deve ser parceira e 

ser autônoma as suas decisões quanto ao Poder Legislativo, mas dizer que para tudo o que 

for legal, para tudo que estiver dentro da Legislação em qualquer esfera que seja, estará a 

favor. Alegou que esta Casa de leis deve arregaçar as mangas e cumprir a sua função de 

fiscalização. A Vereadora aproveitou a presença de algumas pastas da Prefeitura, juntamente 

com o representante maior do Poder Executivo, para fazer alguns pedidos, sendo o primeiro 

deles muito cuidado na reestruturação de todo o funcionalismo do Município e a valorização 

dos funcionários efetivos, cuidados e respeito aos seus direitos, pois percebe-se os 

descontentamentos, as ansiedades, a falta de futuro em relação a ascensão profissional. 

Solicitou ao Prefeito e a Secretaria responsável para retirar os semáforos que foram 

instalados na cidade, já que não estão sendo utilizados, ocupando espaço e não estão 

funcionando. Evidenciou que no seu ponto de vista estes semáforos não tiveram utilidade e 

nem praticidade nenhuma e o Município está sendo motivo de chacota com relação a estes 

postes instalados sem função nenhuma. Solicitou ao Poder Executivo de forma legal, um 

convênio para dar o atendimento necessário para o transporte dos alunos universitários, pois 

tem alunos que não tem condições financeiras nenhuma de se deslocar até outras cidades e 

provavelmente trancarão os cursos. A Vereadora finalizou pedindo sabedoria, discernimento, 

autonomia nesse Poder, no poder de fiscalização, no poder de decisão e em todos os atos 

que esta Casa possa ter, e também que Deus proteja todos os funcionários do Poder 

Executivo para que o Município realmente venha crescer, planejar de forma coerente para 



 

 

 

 

que ele cresça, para que volte a dar condições de encarar o povo morretense e ter orgulho de 

fazer parte dessa cidade. O Excelentíssimo Prefeito Helder solicitou o uso da palavra, 

salientando que em outra oportunidade esteve aqui nesta Casa de Leis respondendo esses 

mesmos questionamentos, relembrando o que disse na oportunidade, onde a Vereadora 

Flavia colocou que a sua função é fiscalizar. O Prefeito questionou a Vereadora onde a 

mesma estaria que não fiscalizou o antigo Gestor do PT do Município, pois foi investido R$ 

800.000,00 na ciclovia que liga o Bairro Porto ao São João da Graciosa, mas não foi feito nem 

um quilômetro. Questionou também sobre a verba de mais de R$ 300.000,00 para a reforma 

da Praça do Porto de Cima. O Prefeito Helder expôs um documento assinado pelo ex-Prefeito 

do Município, no qual determina os valores das obras: Restauração da Igreja de São 

Sebastião de Porto de Cima R$ 607.000,00; Paisagismo na Praça do Porto de Cima R$ 

327.243,00, ressaltando que nenhuma dessas obras foram executadas. Expôs que o próximo 

documento é motivo de denúncia e que esta Casa tem que cobrar do Órgão de Governo 

Federal, alegando já ter denunciado ao Ministério público Federal e Estadual. Citou o 

documento onde ele, Prefeito Helder Teófilo dos Santos deixou assinado e um valor em conta 

de R$ 9.426.230,00 para Execução de infra-estrutura turística de pavimentação, urbanização 

e recuperação do Patrimônio Histórico. O Prefeito questionou a falta da restauração nas 

Igrejas de São Sebastião e São Benedito, pois o piso cedeu na hora que o Padre estava 

celebrando uma missa no local. O Prefeito Helder expôs que as obras foram pagas com 

contratos vencidos, e que foi denunciado por ele. Expressou que veio ao Plenário desta Casa 

de Leis para expor verdades, e que não fantasia palavras bonitas para simplesmente justificar 

o que não faz, que quando fala, fala a verdade e que sabe o que está falando. Manifestou que 

ninguém pode apontar um dedo dizendo que ele roubou um real da Prefeitura, que tudo o que 

possui é fruto dos seus salários, pois também é Professor aposentado. O Prefeito Helder 

aduziu que é uma afronta as palavras da Vereadora Flavia, proferindo que a mesma prega 

uma coisa e faz outra. Em relação as suas atitudes, o Senhor Prefeito Helder frisou que tudo 

o que vem a fazer assina embaixo e que sabe o quanto é importante ser honesto numa 



 

 

 

 

condição de irresponsabilidade que está se alastrando como nesse governo do PT. Expôs 

que pode ter muitos defeitos, mas o defeito de ladrão não. Proferiu que a sociedade tem a 

condição de simplesmente cobrar de qual não cumpriu com o seu dever. O Senhor Prefeito 

Helder aduziu que todas as vezes que compareceu a esta Casa para demonstrar o seu 

carinho e apreço foi questionado de forma injusta e não iria levar desaforo pra casa. 

Questionou a Vereadora Flavia onde a mesma se encontrava que não fiscalizou a gestão 

passada. A Vereadora Flavia Rebello Miranda solicitou questão de ordem, expondo que o 

Prefeito tem razão nas denuncias que fez em relação aos erros da gestão passada, e também 

lembrou ao Senhor Prefeito que nesta Casa tem mais dois Vereadores que compunham a 

mesma situação e participaram disso. A Vereadora propôs ao Senhor Prefeito que verificasse 

os anais da Casa e dos seus atos enquanto Vereadora. Evidenciou que em relação a atos de 

partidos políticos, o mesmo partido que estrutura esse Município tem pessoas presas, assim 

como outros partidos. A Vereadora ressaltou que só fez o seu papel, e que se o Senhor 

Prefeito se sentiu afrontado a Vereadora representa a ânsia da Comunidade. Aduziu que o 

Prefeito a julgou sem antes conhecer os seus trabalhos dentro desta Casa de Leis, e que a 

momento algum a Vereadora o afrontou o Senhor Prefeito, assim como também não o 

chamou de ladrão ou algo que não possa comprovar. A Vereadora Flavia expôs que respeita 

a insatisfação do Senhor Prefeito em relação aos seus atos, mas que nesta Casa é o lugar da 

Vereadora cumprir seus atos e questões fiscais que a competem dentro da Câmara 

Municipal, que sua função é trazer as insatisfações da Comunidade. A Vereadora frisou que 

esta Casa por Lei estaria aberta para o Prefeito Municipal fazer a saudação, mas réplica e 

outras questões não cabem dentro do Regimento da Casa. O Presidente passou o uso da 

palavra ao Vereador Airton Tomazi, que iniciou saudando a todos os presentes na ocasião, 

desejando a todos do Poder legislativo e Executivo do Município de Morretes um ótimo ano. 

Expôs sobre sua visita a duas cidades do interior do Paraná onde teve que ser atendido em 

Hospitais devido a problemas de saúde, onde nas duas ocasiões foi bem atendido. O 

Vereador Airton expressou a sua gratidão em servir o Município até agora, salientando as 



 

 

 

 

dificuldades. Parabenizou a Secretaria de Saúde, em relação ao combate a Dengue. O 

Presidente passou o uso da palavra ao Vereador Mauricio Porrua, que iniciou saudando a 

todos os presentes nesta 1ª Sessão Ordinária de 2016. O Vereador destacou a importância 

do comparecimento do Senhor Prefeito na Sessão de abertura do ano Legislativo de 2016, 

para mostrar todos os Projetos em andamento, os que estão por vir e os que já foram feitos. 

Destacou que todos têm que pensar para o crescimento do Município. Salientou a parte na 

fala do Prefeito sobre arrecadação, onde deve ter um planejamento muito importante nessa 

questão. Expôs que o suportável para um Município igual ao de Morretes que arrecada com 

IPTU R$ 140.000,00/mês ter uma despesa com coleta de lixo de R$ 1 milhão. O Vereador 

Mauricio frisou que divergências entre os Poderes é normal, pois segundo a sua opinião a 

unanimidade é burra, mas essas divergências têm que ser com respeito e tranqüilidade e 

saber que tem que construir uma coisa importante que é o bem estar do povo. O Vereador 

parabenizou em especial a Secretária de Ação Social Claudia Peluso várias ações dentro do 

Município que sofre com uma classe de pessoas de baixa renda. O Vereador salientou os 

vários problemas de planejamento que o Município tem, que se arrastam por anos e anos, 

mas se todos tiverem a consciência de que juntos poderão fazer uma administração mais 

atuante, e a fiscalização citada pela Vereadora Flavia é na questão de auxiliar e não de 

prejudicar. Sugeriu que os Vereadores visitem as Secretarias Municipais para levar aos 

Secretários seus conhecimentos e auxiliar na Gestão. O Vereador expressou que não vê a 

Câmara Municipal com apenas os dois pilares de Legislar e Fiscalizar, mas também com o de 

auxiliar o Prefeito na administração do Município. O Presidente passou o uso da palavra a 

mim Vereador Eloi Nogueira, que iniciei saudando a todos os presentes na ocasião em 

especial ao Prefeito e Secretários Municipais. Agradeci ao Prefeito e aos Secretários pelo 

atendimento de minhas reivindicações e salientei que irei ratificar as indicações que ainda não 

foram atendidas. Solicitei que quando comparecer a uma das Secretarias, que os Secretários 

não me recebam mal, pois lá estarei representando o povo. Destaquei a doação de uma 

ambulância para o Hospital pelo Deputado Luis Carlos Martins. Ressaltei a exposição e 



 

 

 

 

lançamento do livro do artista morretense Daniel Conrade no Museu Paranaense em Curitiba, 

no dia 04 de fevereiro de 2016 as 19 horas. O Presidente passou ao encerramento 

comunicando aos Vereadores e demais presentes que em razão do recesso de carnaval, a 2ª 

Sessão Ordinária da Câmara seria adiada para o dia 11 de fevereiro, quinta feira onde seria 

realizada a eleição para composição das Comissões permanentes e que, a inscrição dos 

Vereadores interessados ocorrerá impreterivelmente no dia da Sessão, junto ao Secretário da 

Mesa, até o início da Sessão Ordinária e o voto será aberto e nominal. O Vereador Mauricio 

Porrua solicitou questão de ordem, expondo que em todas as Secretarias que vai é bem 

atendido e que seus requerimentos são verbais, que quando precisa de algo vai direto as 

Secretarias, e que não tem nenhuma reclamação dos Secretários. O Vereador parabenizou 

todos os Secretários do Município. O Presidente agradeceu a presença de todos nesta 

Sessão de abertura dos trabalhos do Legislativo, e aproveitou para convidar os presentes e 

os Munícipes em geral para comparecer nas Sessões da Câmara que se realizam as quartas-

feiras às 19:00 horas. Como não havia nada mais a ser discutido e apreciado, o Presidente 

deu por encerrada a Primeira Sessão Ordinária de 2016, onde eu Vereador Elói Nogueira, 1º 

Secretário redigi a Presente Ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo 

Presidente Vereador Julio Cesar Cassilha. 

 


